

四川省出台实施意见 加强乡村就业帮扶

画里乡村
——四川省华蓥市禄市镇乡村治理侧记



本报讯(记者 胡斌)记者日前从四川省人社厅获悉,近日四川省人社厅、省发展改革委、财政厅、农业农村厅、省乡村振兴局等5部门联合印发《关于加强就业帮扶巩固拓展脱贫攻坚成果推进乡村振兴的实施意见》(以下简称《实施意见》),对持续做好脱贫人口、农村低收入人口就业帮扶,巩固脱贫攻坚成果推进乡村振兴做出部署。

为稳定外出务工规模,四川省鼓励脱贫人口通过政府有组织劳务输出外出务工,鼓励企业更多吸纳脱贫人口就业。从2022年1月1日起,脱贫人口通过有组织劳务输出到户籍所在县以外就业的,一次性求职创业补贴标准从不超过300元/人提高到不超过400元/人。企业吸纳脱贫人口就业,签订1年以上劳

动合同并参加社会保险的,按1000元/人标准给予一次性吸纳就业补贴,吸纳10人以上的,再按每10人1万元的标准给予一次性奖补,最高不超过20万元。

就地就近就业方面,四川省鼓励支持脱贫人口和脱贫地区开展创业工作。脱贫人口首次创办企业或个体工商户,自工商登记注册之日起正常运营6个月以上的,给予一次性创业补贴1万元。支持脱贫地区利用现有园区等资源建设创业孵化基地,各地可根据入驻实体数量、孵化效果和带动就业成效,给予一定奖补,认定为省级创业孵化基地的,给予90万元一次性补助,认定为全国创业孵化示范基地的,再给予90万元一次性补助。

同时四川省还将建立动态监测机制。动态更新农村劳动力实名制登记数

据库,对接全国返贫监测信息系统,加强数据比对分析和信息共享,分类动态监测脱贫人口、农村低收入人口、易地扶贫搬迁群众等重点人员就业状态,完善基层主动发现预警机制,对就业转失业的及时提供职业指导、职业介绍等服务。

《实施意见》全面梳理了现有就业扶贫政策,从稳定外出务工规模、支持就地就近就业、建立健全长效机制、强化组织保障四个方面提出了14条具体政策措施,都是经过脱贫攻坚实践检验过的实招硬招。相比脱贫攻坚,《实施意见》拓展了帮扶对象,首次将农村低收入人口纳入了就业帮扶范围。农村低收入人口主要包括农村低保对象、农村特困人员、农村易返贫致贫人口,以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难人口等。同时首次明确了乡村就业困难群众范围是指脱贫人口、农村低保家庭成员和残疾人等三类人。

据了解,《实施意见》立足全面实施乡村振兴战略大背景,通过支持产业发展、扶持就业载体、鼓励返乡创业、拓展灵活就业、帮助提升技能等多种方式,着力激发乡村就业困难群体就业创业内生动力,核心指向是实现更高质量更加充分就业。同时,对创业就业服务补助、就业帮扶基地一次性奖补、一次性吸纳就业补贴等方面都有优化和突破,并规定了支持劳务品牌发展新政策,明确了一次性交通补助范围标准,相比脱贫攻坚时期,惠及面更宽、保障力更大、落地性更强。

导致基本生活出现严重困难人口等。

虽值寒冬时节,但四川省华蓥市禄市镇凉水井村的景致并不萧条,古色古香的民居与周边的小洋楼相映成趣,碧绿的河水倒映着蓝天白云,花枝招展的田园色彩斑斓,如织的游人欢歌笑语,呈现出一幅画里乡村的美景。

通过乡村治理现代化试点示范工作的开展,到过禄市镇凉水井村休闲玩耍的市民一致认为,“如今的这里看有看头,要有耍头,吃有吃头,比有些城区强多了!”

据悉,禄市镇抢抓乡村振兴、乡

村治理战略机遇,聚焦社会关注、群众关心的基层治理热点难点问题,发挥党建引领、深化产业发展、创新治理体系,着力打造经济发展、环境优美、乡风文明的现代化新镇。

禄市镇积极探索完善新型村级

集体经济发展模式,创新土地流转方

式,将村民零散土地流转到村集体,

争取涉农配套项目,提档升级沟池路

渠等基础设施,为招引优质业主、自

主发展产业打牢基础。充分发挥地

形、土质、气候等天然优势,大力发

展蜜梨、花卉等支柱产业,建成广安蜜

梨现代农业园区1.5万亩,海棠博览

生态园5000亩,建成“百万玫瑰一梦

幻花海”特色乡村旅游示范景区500

亩,建设姚家塝阡陌紫薇谷花卉产

业860亩。各村集体经济组织通过土

地流转、景区入股、融资分红、收取租

金、产业发展等方式,增加村集体经济收入80余万元。

禄市镇积极探索完善乡村人居

环境整治体系,设立卫生保洁公益性

岗位,配备农村保洁人员116名,实

现了镇域全覆盖。全面升级垃圾清运

基础设施,通过公开招标承包,实行

农村生活垃圾转运市场化运营,全面

实现垃圾处理减量化、资源化、无害化。

实施场镇污水管网改造工程,持

续推进“千村示范”农村生活污水治

理工程,新建农村生活污水治理点120户,积极实施户厕改造工程,全镇共

计完成户厕改造1700余户。通过全

域实施土地增减挂钩项目,拆除各

类危房、旧房712座,高标准规划建设

农民集中聚居点4处,乡村整体面

貌焕然一新。结合“梨香花海”景区建

设,通过墙体彩绘,亲水人家风貌塑

造,将村民房屋融入海棠博览园自然

景观,建立时时有水、四季有花的“华

蓥山·花海人家”,乡村人居环境得到

明显改善。

禄市镇坚持“三治融合”探索完

善文化德治乡村建设体系。推进村级

自治积极探索,通过汇聚村组干部、

人大代表、政协委员等多方力量,成

立村级议事会,大力推广村级民主恳

谈制、村民票决制、村民说事等民主

自治形式,强化民主决策、自我服务、

自我管理能力。积极打造镇级法治特

色品牌,依托毕占云将军生平展陈和

上川东地工委禄市特支展陈等红色

文化资源,深度融合治法元素,在毕

占云展陈区域打造法治文化小院,将上

川东地工委禄市特支革命事迹展陈、华蓥山武装起义女战士纪念展陈等

列为法制和文化宣传基地,引导村民形

成爱党爱国、知法守法的良好风气。

积极争创市级德治示范标杆,精心策

划“梨香花海、最美人家”道德模范

家庭评选活动,围绕群众爱党爱国、孝

老爱亲等10个方面47项标准,考核村

民道德行为,量化道德积分,实施评比表

彰,让群众形成道德建设的自我推动力。

积极开展“红色凉水井、端午感恩节”

“农民主乐坝坝会”等活动,形成巨大

社会传播效应,持续培育文明乡风、

良好家风、淳朴民风,以乡村文化建设

助推基层德治建设向纵深推进。

李东阁 特约记者 邱海鹰 文/图

总结成绩坚定信心 谋划目标砥砺奋进 四川德阳市旌阳区召开乡村振兴推进会

□周巧 本报记者 李鹏飞 文/图



近日,四川省德阳市旌阳区召开乡村振兴工作推进会,全面总结前期成绩,精心谋划未来工作,进一步凝心聚力,坚定信心,砥砺前行,为旌阳实施乡村振兴战略提供强有力支撑。

旌阳区区委常委、宣传部部长袁敏率与会人员先前往旌阳区孝感街道红光印象、天元街道青甜扬嘉、孝泉镇东升农场、旌阳粮油现代产业园以及新中镇桂花村和龙居村等乡村振兴示范点位,听取情况介绍,详细了解旌阳区在乡村振兴发展过程中的亮点特色及先进经验。

据了解,近年来,旌阳区深入贯彻中央决策部署,严格落实《乡村振兴促进法》《农村集体经济组织条例》,把四川省委两项改革“后半篇”文章作为全面推进乡村振兴的“先手

棋”,加快农业农村现代化的“关键招”,认真落实德阳市委“三比三看”要求,顶层谋划、系统推进,主动定位“国家城乡融合发展试验区”“成渝地区双城经济圈乡村振兴样板区”“成都都市圈现代都市农业示范区”,持续推进,示范引领。旌阳区坚持把实施乡村振兴战略作为中心工作,落实“五级书记抓乡村振兴”要求,构建起“区委政府牵头抓总、行业部门全面参与、乡镇街道全力推动”的工作格局。建立“全域规划、全域推进、全域服务”制度体系和“点上示范、面上规范”推进机制,

高位推进,谋定后动。旌阳区坚

持把实施乡村振兴战略作为中心工

作,落实“五级书记抓乡村振兴”要

求,构建起“区委政府牵头抓总、行

业部门全面参与、乡镇街道全力推

动”的工作格局。建立“全域规划、全

域推进、全域服务”制度体系和“点

上示范、面上规范”推进机制,

全域规划,科学布局。坚持系统思

维,构建“总体规划+专项规划+村

庄规划+品牌规划”体系,陆续编制完

成旌阳区国民经济和社会发展“十四

五”规划和乡村振兴(2021—2025)

、乡村产业(2021—2025)、巩固拓展脱

贫攻坚与乡村振兴有效衔接(2021—

2025)等规划,以及33个村庄规划,

率先完成龙高片区(2镇6村)、红扬

片区(2镇9村)国土空间规划,并于

2021年初启动全域品牌战略规划,培

育旌阳乡村振兴区域品牌。空间布局上,

在绵远河以西建设城乡融合发展试

验区先导区,绵远河以东建设巩固拓

展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效接

衔接示范区,构建“一体两翼、三区三

园、村实践”的全域发展格局。探索经

济区与行政区适度分离,将全区划

分为5个镇级片区和14个村级单元,

重塑乡村经济和治理版图。

全域推进,示范引领。坚持点线结

合,点上示范引领,结合中心镇、

中心村发展,每年建设一批乡村振兴

示范点位。已建成旌韵高槐、红光印

象、荷韵龙居,基本建成旌秀桂花、青

甜扬嘉,正加快建设文盛孝泉等点位。

线上串点成线,以路为媒、联动融

合,打造东西两条乡村振兴示范带,

西线以德孝路为主轴,东线以德中路

为主轴,龙高路为补充,串联5镇14

村,提升农村公路网支撑产业发展能

力。面上建立规范,结合“美丽四川·

宜居乡村”建设,制定旌阳区美好乡

村创建验收管理办法,出台全域美好

乡村建设指南和建筑风貌导则、人居

环境导则、公共设施导则,横抓“美好

乡村”创建、纵抓“幸福家庭”细胞,形

成“三三五五、三星六美”的创建机制,

建立起乡村建设的旌阳标准,预计2022

年底实现“美好乡村”创建全域覆盖。

全域服务,激活市场。探索市场化运

行模式,与中央美院、北京农科院、浙

江农科院等建立长期合作关系,围绕顶

层顶层设计、产业培育、人才培养、

市场推广等开展后期精细化运营管理

服务。引进全景国家地理、西坡民宿、

西南山地、博物探索学校等行业头部

企业,提升区域品牌影响力。完善乡村

人才招引培育工作机制,依托乡村振兴

学堂,精准培育乡村振兴干部人才队伍,

通过众创共建汇聚人才,吸引乡村规

划师、非遗传承人、艺术家和返乡创

业者等“新农人”“新村民”进驻,打造“三农”智慧高地。

会议指出,要坚定不移听党话、跟党走,进一步坚定信心,坚持走城乡融合之路。要深知实施乡村振兴战略的重大意义,做到决心一次下够,工作一次到位,效果一次显现。

要结合实际,因地制宜,科学谋划,

迅捷行动,始终做好知信行合一。

要持续抓好“三变”改革、“五社”实

践和“艺术旌阳·焕彩城乡”美育提升